

二次大戰秘史

蔣介石與開羅會議

(上)

● 緬甸居士

一九四三年七月、八月之間，蘇聯軍隊在對德國的戰爭中轉入了戰略總反攻。英美聯軍都先後取得了北非戰役的勝利，擊垮了義大利。德國占領下的法、比、荷、波、捷、挪威、丹麥、希臘、阿爾巴尼亞等國的反抗運動更有了發展。這一年八月，美軍在瓜達耳卡納耳島消滅了日本的全部守軍，日軍喪失了作戰主動權，美軍轉入了戰略總反攻。在這樣的歷史背景下，同盟國召開三國（中、美、英）首腦會議，討論與中國和亞洲有關的重大軍事、政治問題，包括聯合對日作戰計劃和戰後處置日本問題。這是第二次世界大戰期間，同盟國召開的十幾次最高級會議中唯一有中國軍政要人參加的一次。

開羅會議形形色色

羅斯福因對蘇聯沒有深刻瞭解，他的本意是召開有史達林參加的美、英、蘇、中四國首腦會議。可是史達林因蘇聯對太平洋戰爭持「中立」態度，史達林不願參加對日作戰的國際會議。因此，羅斯福和邱吉爾就決定把一個會議分成兩個來舉行：○中國參加、蘇聯不參加的開羅會議，○蘇聯參加、中國不參加的德黑蘭會議。

一九四三年十月二十八日、十一月一日和十一月九日，羅斯福先後三次致電蔣介石，建議在埃及的開羅召開中、美、英三國首腦會議，史稱「開羅會議」。為此，十一月十二日，美國赫爾利以羅斯福特使身分，為就開羅會議預先交換意見而來，到中國抗戰的指揮中心重慶。赫爾利除解釋羅斯福的用意之外，並說明：關於亞洲問題，中、英兩國如有分歧，羅斯福可以

第三者的地位從中調解。蔣介石對開羅會議的態度是，一方面，抱「無所求，無所予」。在十一月十三日和十七日兩天的日記中，蔣介石說：「余此去與羅、邱會談，本『無所求、無所予』之精神，與之開誠交換軍事、政治、經濟之各種意見，勿存一毫得失之見則幾矣。」又說：「余此去與羅、邱會談，應以淡泊自得，無求人為惟一方針，總使不辱其身也。對日處置提案與賠償損失等事，當待英、美先提，切勿由我主動自提；英、美當知敬我毫無私心於世界大戰也。」另一方面，就中國方面對於將在開羅會議中提出的問題整理了一個意見：「甲、戰略方面之主要提案：(1)反攻緬甸海陸軍同時出動之總計劃。(2)成立中、美、英三國聯合參謀會議。乙、政治方面之提案：(1)東北四省與台灣

、澎湖應歸還我國。(2)保證朝鮮戰後獨立地位。(3)保證泰國獨立及中南半島各國與華僑之地位。丙、籌建戰後有力之國際和平機構。丁、對日本投降後處置之方案。戊、中美經濟合作之提議。己、對美租借物資之提案。」

討論遠東戰略問題

十一月十八日，蔣介石和夫人宋美齡一行十多人，自重慶乘飛機啓程，飛往開羅，途經阿格拉、喀拉蚩各留宿一夜後，於二十一日在開羅郊外的培因機場著陸，遂即乘車穿越開羅郊區，抵達在金字塔附近的會場——米納飯店。在該飯店附近新設有高射炮陣地及雷達基地，並駐有英軍一旅，戒備森嚴。蔣介石的開羅會議日誌記述：十一月廿一日（星期日）上午七時零五分開羅時間，乘飛機自喀拉蚩抵開羅郊外之培因機場（Payne Field），來迎者陳納德將軍及美國第九航空隊軍官等，美空軍站長備汽車，由陳納德將軍前導，經開羅市區至尼羅河西岸十五公里之米納飯店議場，由該議場英軍人員迎接，引導至第一號別墅官邸駐節。英方聯絡官以蔣介石主席抵達時間，較原定提前一日，而美

空軍為安全起見，消息嚴守秘密，以致軍政長官未獲迎接，引為歉疚。十時，大會事務主任摩耳德少將（Moonhead）來訪商震，撥出廿一及廿七兩處宿舍及米納飯店房屋兩間，為聯絡及開會休息之用，又派卡特上尉為聯絡官，警衛步兵一連，憲兵一小隊，便衣警士七人，警衛別墅四周，頗見嚴整。十時，英國中東事務大臣加賽（Casey, Richard G.）來訪，表示未曾預知到達時間之歉意，又因蔣夫人目疾未愈，欲代約醫生來診，由王秘書長寵惠婉謝之。

政治：王寵惠、郭斌佳，軍事：商震、林蔚、周至柔、楊宣誠、朱世明、蔡文治，新聞：董顯光，國際要聞：郭斌佳，交際：朱世明、陳平階，文書：俞國華（現任總統府資政國民黨副主席），警衛：俞濟時、陳平階，庶務：黃紅霖、陳希曾。

十一時，召見中國駐開羅公使館代辦湯武，垂詢埃及概況。下午二時，史迪威將軍來謁，並訪商主任震、林主任蔚，談次，知在渝預擬之軍事方案，尚未向有關方面談及。下午四時，英駐埃及大使吉樂仁子爵（Lord Killearn）代表邱吉爾首相來見，謂邱氏擬明日約時來談，蔣主席因中國有行客先拜坐客之禮，遂與約定當日下午六時半先訪邱吉爾，王寵惠秘書長隨行，談話半小時，除寒暄外，邱提及蘇聯在德國被擊敗後，有參加遠東戰爭之可能，並謂遠東反攻，明年一月至三月間，將逐漸發動。下午八時，商、林兩主任答訪史迪威將軍。下午九時，指定隨員分組辦事，

蔣介石是希望史迪威在開羅會議上「力陳中國在戰勝日本過程中的軍事作用，說明大會接受中國所提出的要求」。為此，蔣介石一方面接受了史迪威替中國起草的計劃，準備在開羅會議上拿出來。這份計劃分兩個部分，先是介紹蔣介石的一些打算，然後是向盟國提出的一些要求。「史迪威的抱負在這份計劃中得到了充分體現。「另一方面派宋美齡拉上姐姐宋靄齡（孔祥熙夫人）去做史迪威的工作，希望他在即將舉行的開羅同盟國會議上能為中國多美言，請他出面「幫助協調好中國和其他大國的關係」。宋美齡、宋靄齡姐妹倆還向史迪威保證，她們將努力使他在中國的所有建議都能實現。

十一月二十二日，這一天的活動，在蔣介石開羅會議日誌上記載：「十一月廿二日（星期一），九時，召集全體隨從訓

話。十時，命商震往訪蒙巴頓總司令，商談反攻緬甸案。十一時，命商震往訪英中東總司令威爾遜中將，並約定威爾遜來訪之時間。十二時，邱吉爾首相率其女公子來訪，蒙巴頓勳爵、魏亞特中將同來，王寵惠、郭斌佳分任翻譯，談話半小時。提

要求），整個會議是關於遠東戰略問題的辯論。這是一次規模最大的聚會，所有知名的英美軍官都參加了。

宋美齡旗袍最出色

及戰後世界和平機構之組織，邱意總機構下應分設歐洲、遠東等分機構。下午一時，霍泊金來訪，謂羅斯福總統早間已抵開羅；約蔣主席及夫人，下午在羅斯福別墅相見。下午五時半，商主任往答吉樂仁子爵昨日之晉謁，並約定明日王寵惠秘書長將與訪談。下午六時，商主任出席馬歇爾茶會。史迪威本定下午九時來見，及時未至，旋獲知因赴羅斯福官邸參加預備會會

史迪威是美國參加開羅會議的重要將領之一，史迪威在中國與宋慶齡交往，飲酒、跳舞晤談時受宋慶齡關說誤導，對蔣介石有反感，宋美齡參加開羅會議是蔣介石最重要的發言人，傳述蔣介石的意願，一舉一動都受到史迪威的注目。據史迪威記載，因為會議人數太多，以至於「浴室都緊張起來了。」會議中，在這些都穿著軍裝的出席者中，宋美齡是唯一不穿軍服的女性。史迪威描繪說：「宋美齡穿著一件繡著金色菊花的緊身黑緞旗袍。她的頭髮上和露出腳趾的高跟鞋上，用黑色絲帶打著蝴蝶結。她盡力以她那優雅舉止和旗袍開叉處一閃閃地露出的勻稱美麗的大腿來吸引與會者的注意力。」會議一開場，首先由羅斯福致詞。繼之，由蒙巴頓（東南亞盟軍最高統帥）報告英國方面在擬議中的反攻緬甸計劃。英國的計劃是：「在一九四四年元月中旬，中國軍向緬甸北部、英軍向緬甸西部同時進攻，預期在四月

間收復北緬。」但中國方面，早就主張應奪回包括仰光在內的緬甸全境，以恢復滇緬路，確保對中國的補給路線。因此，蔣介石向邱吉爾提出：在陸軍反攻緬甸的同時，英國宜採行向孟加拉灣出動海軍，奪得制海權，切斷日軍補給線，自南北兩面夾攻緬甸的陸海軍協同作戰。邱吉爾當即以積極態度答稱：「英國海軍集中時期，當在春夏之間。」接著又說：「海軍集中，事關機密，不便在此宣示，其詳細內容，容俟面告。」會後，蔣介石三度與邱吉爾晤談，以謀反攻計劃早日見諸實現。

蔣介石羅斯福密談

談之故。晚十一時，商、林兩主任往訪史迪威，知明日有會議，但在渝軍事提案，因各方意見尚未一致，林蔚主張暫勿提出，擬意見候核。是日，楊宣誠編譯日本商船軍艦增損詳表，董顯光出席新聞會議，俞濟時檢查防空設備。」

當晚，蔣介石和宋美齡同羅斯福會談，羅的秘書霍普金斯在場，會談的主要議題有三個：「一是關於日本的天皇制應予保持還是廢除，不能再讓其起來預聞日本政治以外，至於他國體如何，最好待日本新進的覺悟分子自己來解決。」關於日本的占領問題，蔣介石認為「此應由美國主持，如需要中國派兵協助亦可」。

二是關於東北與台、澎應歸還中國，蔣介石認為：「東北四省與台灣、澎湖群島，應該歸還中國；惟琉球可由國際機構

十一月二十三日，開羅會議開幕。羅斯福滿懷熱情，邱吉爾半心半意，蔣介石則是抱著討價還價的目的要求羅斯福增加軍用物資和貸款（會後提出了十億美元的

一九四四年元月中旬，中國軍向緬甸北部、英軍向緬甸西部同時進攻，預期在四月

蔣介石認為：「東北四省與台灣、澎湖群島，應該歸還中國；惟琉球可由國際機構

委託中、美共管。」關於朝鮮問題，蔣介石認為：「使朝鮮人民達成獨立之目的。」三是關於國、共問題及香港問題，羅斯福建議組織「國共統一政府」；香港之歸還中國，也以「組織國、共統一政府為條件，允為努力促其實現」。

蔣介石同羅斯福的這次會談未作正式記錄。一九五七年台灣向美國國務院外交文件編纂處提供此次會談中方記錄英譯文：「關於中國的國際地位：羅斯福表示，中國應取得四強之一的地位，並平等地參加四強機構，參與制定該機構的一切決定。蔣介石答稱，中國將欣然參加四強的一切機構和參與制訂決定。關於中國的領土：蔣、羅雙方同意，日本用武力從中國奪去的中國東北四省、台灣和澎湖列島，戰後必須歸還中國。經諒解，遼東半島及其兩個港口，即旅順和大連必須包括在內。羅斯福一再問，中國是否想要琉球群島，蔣介石答稱，中國願由中、美兩國共同占領該群島，最後，在一個國際組織的托管下由兩國共管。羅斯福還提出香港問題，蔣介石建議，在進一步考慮之前，請羅斯福跟英國當局討論一下這個問題。」（未完待續）

最低廉的售價。最熱門的好書

褚問鵬著 花落春猶在

第一、二、三冊出版

合售新台幣陸百元

名作家褚問鵬女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故鄉。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子勞勞細談別後。廉頗未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。

全書分裝叁冊合售陸百元，歡迎購閱。
郵撥〇七三九三三三—二號聖文書局帳戶。